
1986. április 8., kedd
S o m o g y i  N é p l a p

-
5

Művészeti
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Kubik
Anna

Olyan szép, hogy nem  is 
lehet igaz — idézhetnénk 
K ub ik  A nna  pályafu tásának  
apropóján az egyik Shaw - 
színm ű címét. M intha egy k i­
tűnő m érnök tervezte volna 
— olyan nyílegyenes ez a 
pályaív. Á llom ásai: a főisko­
la, a nem zeti színházi tag­
ság; szerepek, feladatok so­
kasága: Jú lia , a M agyar 
Electra, az István, a király 
R ékája, az A dvent a H argi­
tán  négyes bravúrszerepe, s 
legutóbb P o rtia  a  Velencei 
kalm árban. S most m indezek 
betetőzéseként: a hivatalos 
elismerés, a  Jászai-d íj.

— Tulajdonképpen alig 
m erem  elhinni, hogy m indez 
így tö rtén t — m ondja. — 
Hiszen még csak m ost kezd­
tem  a pályát, s az út, am e­
lyet m egtettem , olyan, akár 
egy mese. K ezdődhetne így 
is: Hol volt, hol nem  volt, 
é lt valahol egy Veszprém  m e­
gyei kis községben, Ősiben 
egy családi apa, anya és h á ­
rom  lánya. S a legkisebb,

Kubik A nna Sütő András 
színm űvében

Anna, egy szép napon elin­
du lt a nagyvárosba, hogy szí­
nésznő legyen. M egküzdött a 
m agánnyal, am ikor elhagyta 
a szülői házat és két nővé­
rét, legyőzte az első nagy csa­
lódást, am ikor nem  sikerült 
a felvételije, de végül is m in­
den jó ra fordult.

Ám m indehhez bátorság, 
elszántság, s főként: tehetség 
kellett — fo ly ta thatnánk  ezt 
az igaz m esét. S K ubik Anna 
rendelkezik mindezzel. Erős 
akaratú , szókimondó, csendes, 
de mégis erős egyéniség. E n­
gem egy kicsit Tóth F ló rá­
ra, Bródy Sándor ifjú  tan ító ­
nőjére em lékeztet — akit 
egyébként nagy sikerrel el is 
já tszo tt a  televízióban.

— Mit tant az életében, a 
pályáján  a legfontosabbnak? 
— kérdeztem  tőle.

— A barátságot, az össze­
tartozást, a közösséget, a  sze- 
retetet. Ezek nélkül nem  tu d ­
nék élni, dolgozni.

— H a m ár a barátságot 
em lítette: k ik  ta rtoznak  a 
b ará ti köréhez?

— Bubik István, Funtek  
Frigyes, Rubold Ödön. M ind­
annyian egyazon színház tag ­
jai vagyunk, egyform án gon­
dolkodunk a világról, az élet­
ről, a  színházról, s egyfor­
m án bízunk benne, hogy ér­
demes esténként ki gyűlniük 
a reflektoroknak, fölmennie 
a függönynek. S nekünk  is 
érdem es kiállni a riva lda­
fénybe, hogy Shakespeare, 
Sütő András, Shaw  vagy 
G orkij szavaival va lljunk  aY- 
ról, am iben mi is hiszünk. Az 
em beri tisztességről, a m in­
dennapok gondjairól és örö­
meiről, vágyainkról, álm a­
inkról. S ha m indez e lju t a 
nézők szívéig, agyáig, ha lé ­
lekben gazdagabban távoznak 
előadás után, akkor, azt h i­
szem, nem  vo lt h iábavaló  a 
fáradozásunk.

K árpáti György

Arcok é s  k ép ek TV-NÉZŐ

FOTÓKIÁLLÍTÁS A MOZIMÚZEUMBAN
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A legtöbb ém ber életében 
egy k icsit rendhagyó a lk a ­
lom, am ikor fényképezik. 
M egpróbál fiatalabbnak , 
esetleg szebbnek látszani. 
Különösen így van ez azok­
kal, akik tud ják , hogy p o rt­
ré ju k  ú jság  cím lapjáról fog 
m induntalan  visszaköszönni 
a k irakatokban , az újságos 
standokon és bódékban.

Sipos Gézának, a  Film , 
Színház, M uzsika fotósának 
bőséges tapasz ta la ta i v a n ­
nak  arró l, hogyan viselked­
nek ilyen a lkalm akkor a 
színészek. Van, ak i több ru ­
h á t hoz m agával a fotózás­
ra-, s annyi sm inket ken 
m agára, hogy a következő 
ta lálkozásnál rá  sem  ism er 
az, ak i fényképezte. Van, 
aki két ó rá t szen te l egy-egy 
ilyen alkalom ra, van , ak i az 
öt percet is sokallja . Gobbi 
H ilda például így s ie tte ti 
m egörökítőjét: „Kedvesem,
nyom ja m ár meg a gom bot!-’ 
— m ásoknak a harm inc- 
negyven felvétel közül sem  
sike rü l k iválasztan i olyat, 
am i a  legkedvezőbb o ldalát 
m utatja .

A kaposvári M ozimúzeum- 
ban k iá llíto tt po rtrék  is ta ­
nulságosak ilyen szem pont­

ból. V annak viszonylag ke­
veset m ondó sztárfotók, m e­
lyekről az  illető művész — 
illetve többnyire művésznő 
— csábos mosollyal tek in t 
a fényképezőgép lencséjébe. 
Igaz, ezek között is akad 
em beri, m in t például Papp 
Vera  kedves, szomorú-szelíd 
félm osolya, vagy Halász Ju ­
dit -nevetős, vidám  arca.

A legtöbb kép azonban 
nern a  szó rossz értelm ében 
sztárfotó, hanem  egy-egy 
igazán jól ellesett p illana t 
a m űvész életéből. Gothár 
Péter fölem elt m utatóu jjal 
épp töpreng  valam in, Eper­
jes Károly kaján  vigyorán 
sz in te érezzük — ha nem  is 
lá tju k  —, hogy a  kezét h a­
nyagul zsebre vágja. Je llem ­
ről m esél Eörsi István  önfe­
led t kacagása, John H uston  
gyűrött arca, K ern A ndrás  
bohóckodó fin tora. Jó n é­
hány  képen ta lá ló  tárgyak  
vallanak  az ilető k a rak te ré ­
ről. Bálint Andrást, Gobbi 
H ildát o tthonában  lá th a t­
ju k  jellegzetes környezeté­
ben, az  okosan mosolygó 
Mensáros László vastag  
könyvet ölel magához. Jan  
G arbarek hangszerével a 
kezében, csücsörítve ' figyel.

Kalendárium 
készült Csurgón
Receptek ínyenceknek és fogyókúrázóknak

Beköszöntött az áp rilis az 
élelm esebb boltosok ilyenkor 
m ár feláron á ru lják  az idei 
n ap tá rak a t és kalendárium o­
kat, m ert az  ilyesm inek nincs 
m ár keletje. Azaz egynek 
m égis van : a napokban k e ­
rü lt ki a nyom dából Csurgó 
és környékének ka lendáriu ­
m a. Egyben és m ásban ha­
sonlít a m ár két k iadást m eg­
ért dombóvári ka lendárium ­
hoz. K ét esztendőre szóió 
n ap tárra l, hasznos tanácsok­
kal készítették  el a csurgói 
művelődési központ dolgozói. 
Akad -benne több, múltat- idé­
ző írás, bem utatják  a neve­
sebb csurgóiakat is, így pél­
dául az. utolsó nagybányai 
mesteri,, Raíksányi Lajost, 
vagy Csurgói M áté Lajost. 
O lvashatjuk  Illyés Gyula és 
Együd Árpád leveleit, Váim- 
béry  G usztáv pecséteket v a l­
la tó  írását.

Egy jó  kalendárium tól azlt 
is e lv á rja  az olvasó, -hogy 
hasznos tanácsokkal szolgál­
jon. így kerü lt a csurgói ka­
lendárium ba a csurgói k is­
lexikon, am elyben m inden 
m egtalálható, am it tudni il­
lik a  városi jogú nagyközség­
ről. Ki mivel foglalkozik^ 
m elyik vállalatnak , üzem­
nek ki a  vezetője, mivel fog­
lalkoznak például a költség­
vetési üzemnél. S ha valaki 
netán  egy csurgói utcát akar 
m egkeresni, annak  csupán 
föl kell lapozni a  könyv Vé­

gén levő térképeket, ha u taz­
ni akar akkor pedig a m enet­
rendeknél ny itja  ki a köny­
vet. Az igazi erénye mégis 
az ennek a m unkának, hogy 
bem utatja  a környékbeli fal­
vakat is. ugyanolyan alapos­
sággal, mim a  nagyközséget. 
O lvashatunk például a po- 
gányszentpéteri hagyom á­
nyokról épenúgy. m in t a he­
lyi közművelődési egyesület­
ről. Népi ételéket aján lanak , 
s fogyókúrás receptet kaló- 
riafáiblázattal. A biökerité- 
szettel ism erkedőknek a leg­
fontosabb tudnivalókat
m ondják d ,  de akad olvas­
nivaló a kertészkedöknek és 
a  fűszerek -kedvelőinek is.

A ka lendárium  a Országos 
Közművelődési Tanács és a 
nagyközségi tanács tám oga­
tásával kerü lt nyom dába. 
Szerkesztői úgy tervezik, 
hogy ké t év  m úlva ism ét je­
lentkeznek. Hogy mi k e rü l­
jön a  következő kalendári­
um ba, abba az olvasók is 
beleszólhatnak, méghozzá é r ­
tékes ju ta lm ak  ellenében. 
Ugyanis rejtvény ,  van a 
könyvben, m elynek egyik 

. kérdése az. hogy m it írnának 
a kalendárium ba az olvasók. 
A főnyerem ény egy m éretre 
szabón; átm eneti ‘kabát, am e­
lyet term észetesen Csurgón 
v arrn ak  m ajd a Napsugár 
ipari Szövetkezetben.

N. J.

Több jól ism ert kaposvári 
színészt — Csákányi Esztert, 
Bezerédi Zoltánt — a  pró­
bán, já ték  közben örökített 
m eg a fotós. Szász Endre 
pedig hol is je lenhetne meg 
máshol, m in t dolgozószobá­
jában , kényelm es karosszé­
kébe süppedve.

Sztárosan beá llíto tt és 
közvetlenül term észetes, p a j­
kosan kacsintó és bánatosan 
m erengő arcok — m ind egy- 
egy p illan tás a kulisszák 
mögé, az előadóművészek 
zárt v ilágába. Sipos Géza 
fo tókiá llítása m ájus 14-ig 
lá tható  a Mozimúzeumban, 

T. K.

S Z Í N É S Z E K
Nemcsak azért kapcsoltam  

be a készüléket csütörtökön, 
m ert a kaposvári színház 
névadójának  a d a ra b já t il­
lendő megnézni, hanem  a k í­
váncsiság is fű tö tt, hogy a 
legendás szerepet, a nagym a­
m át m iként kelti életre  D aj­
ka M argit. Csíky Gergely A 
nagym am a cím ű v íg játéka 
egy színésznőnek íródott: 
P rielle K ornéliának készült 
a „fényes szerep' B laha

M árkus
H onthy

Lujza, Rákosi Szidi,
Em ília, Berky Lili,
H anna készült A nagym am a 
főszerepére, s álm odta ú jra  
Csiky Gergely hősét. És most 
egy újabb ragyogó tehetségű 
színésznő, D ajka M argit kel­
tette é le tre  a  jóságos, örök­
ifjú  nagym am át.

Színészi rem eklés tanúi le­
hettünk. D ajka M argit olyan 
halk szavú, de erős érzelmű, 
cselekedeteiben jóságos
nagym am át form ált meg, aki 
a környezetére nagy h a tás­
sal tud  lenni. Csi-ky szelle­
méből, a színésznő tehetsé­
géből fogant H orváth Z. 
Gergely rendező tévéjátéka. 
És azt is hozzátehetjük, hogy 
a kaposvári színészek, akik 
szerepet kap tak  A nagym am a 
című vígjátékban, Spindler 
Béla, valam in t Koltai Róbert, 
szintén tehetségük javá t 
nyújto tták . E perjes . Károly, 
Törőcsik M ari — de felsorol­
ha tnánk  az egész színlapot — 
te tte  teljessé az élményt.

A m últ hét a kiem elkedő 
színészi pályákra irányíto tta 
figyelm ünket. Feledhetetlen 
volt a hétfő esti em lékm ű­
sor, mely m űhelyfilm nek in ­
dult, s a Hány az óra, Vek­

ker ú r?  című film  forgatá­
sán készült Öze Lajosról 
M egrendültén ültem  a kép­
ernyő előtt, szorongató ér­
zések m ardosták  torkom at a 
halállal küszködő színész 
utolsó m ozdulatait látva. Köz­
ben eszembe ju to ttak  k i­
em elkedő alakításai, am elyek 
hozzátartoznak a m agyar 
színházm űvészet utóbbi ne­
gyedszázadának történetéhez. 
Ennek a kornak a színésze 
volt Öze Lajos. Tehetségéhez 
mély em berség párosult. 
Ahogy szerepeit m egform álta, 
éreztük, tud tuk : hősei életét 
éli. Távol á llt tőle a színé­
szi m esterség külső csillogá­
sa. Belülről ragyogott.

M ásodik hetébe lépett az 
új híradó. Fokozatosan tö r­
tén t a m egújhodás, m ár az 
arany  színű híradó-glóbusz 
m egjelenése előtt éreztük a 
„szelét”. M intha frissebbek 
lennének a friss hírek, p e r­
gőbbek a képek — eleinte 
csak így vélekedtünk, azután 
m ár tuda tosíto tták  is ben­
nünk a m egújult h íradó tö ­
rekvéseit. Igaz, eleinte kissé 
zavart, hogy a bem ondó el­
tak arja  a híradó-glóbuszt, s 
többnyire csak az „adó” szó­
tagot tud juk  elolvasni, de ezt 
megszoktuk. E llenben né­
hány beá llíto tt m ozdulat, m e­
lyet a bem ondó olyankor tesz, 
am ikor a külföldi tudósító 
jelentkezik, m egszokhatat­
lan, zavaró. Ám, m in t ahogy 
az t a híracjó főszerkesztője, 
Aczél E ndre nyilatkozta, a 
m egújulásnak csak a kezde­
ténél ta rtanak . A kezdet pe­
dig m indenképpen bizalom - 
keltő.

> Horányi Barna

„A dudámnak békét hagyok...
A dudát Gadányi Pál gya­

k o rlo tt m ozdulatokkal csa­
to lja  karjá ra , a hangszer 
engedelm esen sim ul gazdá­
jához. A ztán s íp ja in  csodá­
latos m uzsika árad , bekú­
szik a levegő réseibe, u ta t 
tör m agának  a függöny re- 
dőin, betö lti az apró  szóiba 
m inden zegzugát.

A duda, e furcsa form ájú 
hangszer m ár a XVI. század 
kedvelt zeneszerszám ai közé 
tartozott, m ajd a XVIII. 
században kiszorulva a  ne­
mesi udvarokból' m ár csak 
a p ara sz t zenekarokban k a­
pott helyet. A dudások több­
nyire m aguk készítették 
hangszereiket. A tótújfajíui 
G adányi Pál így m esél er­
ről:

— - A tömlő kutyabőrből 
van. E redetileg kecskebőr­

ből csinálták , de ezen a  v i­
déken nincs kecske. A fú j­
tató, mely a  levegőt egyen­
letesen a töm lőbe ju tta tja , 
és az ólom berakásos sípszár, 
valam in t a  fa rag o tt — úgy­
nevezett — bordó is sa já t 
m unkám . A legnagyobb f i­
gyelm et a négy síp  fe lhan ­
golása igényli. K ét duda 
összehangolása igen nehéz, 
szinte lehetetlen. Ebből ered 
az ism ert közm ondás: két 
dudás nem  fé r  meg egy 
csárdáiban.

— Az 50-es években tam - 
burán  já tszo ttam  egy zene­
karban, m elynek több h an g ­
szerét én készítettem . M ajd 
a csapat feloszlásakor kezd­
tem  érdeklődni a duda irán t. 
A fa lunkban  élt .— egy éve, 
92 évesen halt m eg  — Ko­
vács Pál, a dudások dudá­

sa, hangszerének mestere. 
Nagyon vonzott a tudom á­
nya. Pénzem  azonban még 
gatyára sem  volt, zsúpos 
háziban lak tunk , dudát v á ­
sárolni nem  tudtam . Így 
m unkához lá ttam , és a m es­
te r kétkedő p illan tásaitó l 
k ísérve m egfabrikáltam  az 
elsőt. Azóta m ár vagy egy 
tucat kerü lt ki a  kezem 
alól. D udám  „él” Svédor­
szágban, Jugoszláviában és 
term észetesen hazánkban is,

— Tavaly volt még a fa ­
lunkban  egy nép tán cos cso­
port. V elük szerepelgettem , 
ám  a lányok összevesztek, a  
fiúk  bevonultak, és, a „viga­
lom nak” vége lett. E lőfor­
dult, hogy hívnak lagziba, 
de a bará tok  '  kérésére is 
elő-előkerül a hangszer. A 
fiatalok  zöme elhagyta a fa ­
lunkat, s ak i m arad t, nem  
érdeklődik a duda iránt.

— M ikor lépett u to ljára  
pódium ra ?

— A Budapesti Tavaszi 
F esztiválra kap tam  m egtisz­
telő m eghívást. A reflek to­
rok kereszttűzében, az  öt- 
venfakos hőségben az egyik 
síp fals hangot adott. Kutya 
egy érzés volt. Szerepeltem 
az idén az am atő r m űvésze­
ti szem le homokszentgyörgyi 
bem utató ján  is.

— S ajá t szórakozta tására 
sóha nem  játszik?

— A dudában egy egész 
zenekar lakozik, s a  belőle 
áradó zenének hangulata  
van. O lyan hangulata , m ely- 
lyel a  m agány nem  egyez­
tethető össze. T ehát egyedül 
nem  játszom . G yakran hó­
napokig is békét hagyok a 
dudáimnak, am in t az t a nóta 
is mondja.

— Több évtizeddel ezelőtt 
Kovács P ali bácsi a v a tta  be 
a duda m űvészetébe, ö n  k i­
nek ad ja  tovább tudom á­
nyát?

— A fiam  sajnos nem  
vonzódik a  zenéhez. A n é ­
hány hónapos unokám  a  re ­
ménységem.

T. R.

szver
Kiemelés


